

Управление культуры администрации Белгородской области

Научно-исследовательский институт краеведения  
Белгородского государственного университета

# БЕЛОГОРЬЕ

## КРАЕВЕДЧЕСКИЙ АЛЬМАНАХ

№ 2

Белгород  
2000 г.

Издательство Белгородского госуниверситета

Печатается по решению Редакционно-издательского Совета при управлении культуры администрации Белгородской области

## РЕДКОЛЛЕГИЯ

**Шаповалов В.А.** - проректор Белгородского государственного университета, директор НИИ краеведения Белгородского государственного университета - главный редактор;

**Худаев Д.В.** - заместитель председателя Правительства администрации Белгородской области, начальник департамента социальной политики;

**Кулабухов А.В.** - начальник управления культуры администрации Белгородской области;

**Ковальченко Т.В.** - начальник отдела науки, высших и средних специальных учебных заведений департамента социальной политики Правительства администрации Белгородской области;

**Камышанченко Н.В.** - ректор Белгородского государственного университета;

**Лихоманов В.И.** - директор Белгородского государственного историко-краеведческого музея;

**Утенина Т.И.** - директор государственного архива Белгородской области;

**Руднева Н.И.** - декан исторического факультета Белгородского государственного университета, заместитель директора НИИ краеведения Белгородского государственного университета - заместитель главного редактора;

**Пархоменко И.Г.** - доцент Белгородской государственной сельскохозяйственной академии.

ный). — С.44.

26. Положение молодежи Белгородской области: 1996-97 гг. Доклад главе администрации Белгородской области. — Белгород: Отдел по делам молодежи администрации Белгородской области, 1998. — С.102.

27. Политические пристрастия вряд ли могут рассматриваться в контексте проблемы политических ценностей, ибо имеют аффективную, а не ценностно-рациональную природу.

28. Там же. — С.22.

29. Там же. — С.22.

30. Негативные явления в молодежной среде и их предупреждение. — Белгород: Отдел по делам молодежи администрации Белгородской области, 1994. — С.19.

## ИСТОЧНИКИ

### ЦЕРКОВНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В ЯБЛОНОВЕ И КОРОЧЕ (1637-1647 гг.)

Подготовил А.И. Папков

Данными документами мы продолжаем публикацию материалов по недостаточно изученной проблеме - церковном строительстве на Польской окраине России во время сооружения Белгородской черты. Короча и Яблонов были заложены весной 1637 г. Указанные города должны были стать опорными пунктами для перекрытия Изюмской сакмы. Строительство было сопряжено с большими трудностями. Вскоре после постройки, в сентябре 1637 г., Короча была сожжена татарами и возобновлена следующей весной уже на новом месте. Видимо, сложность обстановки предопределила тот факт, что первая церковь на данном участке оборонительной линии была заложена только 10 апреля 1638 г., спустя почти год после заселения новых городов.

Документы, приведенные ниже, показывают степень участия государства в обеспечении нормального функционирования Церкви на вновь осваиваемых в XVII в. территориях, дают представление о формировании кадров священнослужителей в XVII в., а также позволяют проследить некоторые местные особенности. Например, в Короче, гарнизон которой более чем на половину состоял из украинских переселенцев-черкас, вторым храмом, построенным в 1639 г., была церковь Михаила Архангела в черкасской слободе.

Даты, помеченные звездочкой, являются датами получения документов в Разрядном приказе.

#### **1637, июль 9\*. ОТПИСКА ЯБЛОНОВСКОГО ВОЕВОДЫ А. БУТУРЛИНА ОБ УСТРОЙСТВЕ ЦЕРКВЕЙ В НОВОПОСТАВЛЕННЫХ ГОРОДАХ**

(Л.209) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Русии холоп твой Андрюшка Бутурлин челом бьет. По твоему государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Русии указу поставил я, холоп твой, на Изюмской сакме Яблочный острог и совсем укрепил, как по твоему государеву указу тому острогу вперед быть. А на житье, государь, в том остроге мочно быть жилетцким людем чetyремстам человеком: казаков конных двести человек, да стрельцов двести человек. Пашнею, и санными покосы, и лесом, и водою скудости не будет. И твоему

государеву жилому острогу и стоялым острожком оберегательнее и прибыльнее будет. И в том, государь, жилем Яблочном остроге устроить твое государево богомолье во имя церкви Знамение Пречистые Богородицы, да Великога Чюдотворца Николы, да Сергия Радонежского Чюдотворца.

А как, государь, Корочевской Красной город устроитца, и твое государево богомолье устроить Живоначальные Троицы, да Архистратига Михаила, да твоего государева ангела Михайла Малеина, да святого человека Божия Алексея.

(Л.209об.) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси. 145-го, июля в 9 день.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. № 84. Л.209-209об. Подлинник.*

### **1638, май 3\*. ОТПИСКА ЯБЛОНОВСКОГО ВОЕВОДЫ Д. ЛЬВОВА О ЗАКЛАДКЕ ЦЕРКВИ ЗНАМЕНИЯ ПРЕЧИСТОЙ БОГОРОДИЦЫ**

(Л.289) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси холоп твой Митька Львов челом бьет. В нынешнем, государь, во 146-м (1638 - А.П.) по твоему государеву цареву и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси указу велено мне, холопу твоему, в Яблонове остроге поставить церковь во имя Знамения Пречистоя Богородицы да в пределе Николы Чюдотворца. А лес велеть вывесть на церковь твоим государевым ратным людем, которые присланы на твою государеву службу в Яблоновой острог.

И я, холоп твой, по твоему государеву указу церковь Знамения Пречистые Богородицы да предел Николы Чюдотворца заложил апреля в 10 день. А как та церковь поспеет и в церковном строеньи, велено мне, холопу твоему, отписать к тебе, государю, и отделают плотники тое церковь вскоре. А предел Николы Чюдотворца отдал, а церковнаго, государь, строенья, образов, и книг, и риз, и сосудов церковных, и колакалов ко мне, холопу твоему, не прислана. А свещеника, государь, к церкви я, холоп твой, призвал, а руги ему, что дать тово мне, холопу твоему, неказана<sup>1</sup>.

И о том, государь, о церковном строеньи и о руги, что дать священнику хлеба и денег, как ты, государь, укажешь?

(Л.289об.) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси. 146-го, маия в 3 день.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. № 105. Л.289-289об. Подлинник.*

### **1638, не ранее мая 17. ДЬЯЧЬЯ ВЫПИСЬ С ПЕРЕЧНЕМ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ, ПОСЛАННОЙ В ЯБЛОНОВ**

(Л.293) Послано в Яблоново в соборную церковь Пречистые Знамения:

Из ыконново ряду: де[и]сус [с] праздники вверх 7 пядей, 11 икон на празелени, венцы на золоте, двери царские со святители, с сенью и с столпцами, пречистая запрестольная, крест осеянной на празелени, крест запрестольной с праздники, сосу-ды оловянные, антамис, кадило, чаша медная, в чом вода святить, укропник, 3 колокола, в них весу 5 пуд 5 гривенок.

Из государевы казны и с 2присно сидеть<sup>2</sup> образов: 6 икон Спасова образа, 11 икон Пречистая Богородицы на золоте, 7 икон Успения Богородицы, (Л.294) 5 образов Михайла Молитная, 7 икон Сергия Чюдотворца, 5 икон Макария Калязинского, 3 иконы Антония Рылянина, 3 ж иконы Михайлы Хрисвалечина, 2 иконы Троицы Живоначальные, 2 иконы Николы Чюдотворца, образ Игнатия Чюдотворца, образ Феодора Страти[лата], образ Авраамия Ростовского Чюдотворца, образ Преображения Господа и Спаса Христа, образ Алексея человека Божия, образ Собор Архистратига Михаила.

(Л.295) Да из Дворца взято печатных книг в переплете: евангелие на престоль-

ное, обложено бархатом червчатим гладким, евангелисты серебряные, позолочены; (Л.296) евангелие на престольное ж, обложено камкою цветною, евангелисты медные, позолочены; ивангелъе учительное; Устав Апостол; Архатей 40 гласов, 2 тетради; Псалтырь с сливаньим, Служебник, Потребник, Псалтырь учительная, Часовник, Минея общая.

С казенново двора взято: на два престола и на два жертвенника сарачицы, индигитоны и верви, 2 ризы киндячные, стихарь киндячной, 2 стихаря подрезные полотняные, 2 пояса нитяные, 2 потрахили, да улар, да 2-е подруги бархатные, (Л.297) на сосуды покровы и пелены, к царским дверям запоны, 3 фунта ладану (послана память о ладоне мая в 17 день 146-го году), вина церковного ведро.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. № 105. Л.293-297. Подлинник.*

**1638, июнь 24\*. ОТПИСКА ЯБЛОНОВСКОГО ВОЕВОДЫ**

**Д. ЛЬВОВА О ПОЛУЧЕНИИ ИМ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ**

(Л.332) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Русии холоп твой Митька Львов челом бьет. Нынешнего, государь, 146-го (1638 - А.П.) июня в 8 день прислана в Яблонов твоя государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Русии грамота ко мне, холопу твоему, за приписью дьяка Григорья Ларионова. По твоему государеву указу посланы ко мне, холопу твоему, образы, и книги, и колакола, и всякое церковное строенье и Тимофеева приказу Шепелева с пятисоцкими дьячком с Иваном Алексеевым в соборную церковь Знамения Пречистые Богородицы, да в предел, в Николы в Чюдотворца. А как, государь, пятисоцкой дьячок Ивашка Алексеев в Яблонов приедит и мне, холопу твоему, Ивашка Алексеева церковное строенье по росписи взять.

А как, государь, церковь совершитца, и мне, холопу твоему, образы и всякое церковное строенье велеть устроить в церкви и церковь велеть освятить, а на свечки воску велеть купить в Белгороде. А в котором, государь, числе церковь велено осветить и мне, холопу твоему, о том к тебе, государю, отписать. А попу на селитьбу и на дворовое строенье велеть дать твоего государева жалованья десять рублей ис тех (Л.333) денег, которые взял я, холоп твой, у Петра Бутурлина. Да кому ж, государь, велеть дать твоего государева хлебнова жалованья шесть чети ржи, шесть чети овса и землю папу устроить где пригож. И ту, государь, дачю велеть написать у строельные книги.

И пятисоцкой, государь, дьячок Ивашка Алексеев с образы, и с книги, и с колаколами, и со всяким церковным строеньем в Яблонов, ко мне, холопу твоему, приехал июня в 8 день и по твоей государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Русии я, холоп твой, у пятисоцково дьячка, у Ивашки Алексеева образы, и книги, и колакола, и всякое церковное строенье по росписи взял, а велел устроить в настоящей соборной церкви Знамения Пречистыя Богородицы, да в пределе Николы Чюдотворца. А церкви, государь, совсем совершены, и предел Николы Чюдотворца освящен мая в 18 день, и соборную церковь Знамения Пречистыя Богородицы освятили июня в 10 день, а попу твоего государева жалованья десять рублей на селитьбу дал ис тех денег, которые я, холопу твоему, взял у Петра Бутурлина, а хлеба шесть четей ржи, шесть четей овса дал и ту дачю я, холопу твоему, велел написать в строельные книги. А землю, государь, попу устроить негде, [потому], что город нежилой, без руги твоего государева богомолья быть нельзя.

(Л.332об.) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Русии 146-го июня в 24 день.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №105. Л.332-333. Подлинник.*

**1640, июль 28\*. ОТПИСКА КОРОЧАНСКОГО ВОЕВОДЫ КН. В. ЛЬВОВА ОБ ОТПРАВКЕ ЧЕРКАССКОЙ ЧЕЛОБИТНОЙ О ЦЕРКОВНОМ ИМУЩЕСТВЕ**

(Л.18) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Русии хо-

поп твой, Васька Львов, челом бьет. В нынешнем, государь, во 148-м (1640 - А.П.) году, июля в 18 день били челом тебе государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси, а мне, холопу твоему, в съезжую избу подали челобитную короченской архангельской поп Тимофей да короченские черкасы атаман Сенька Демьянов с товарищи, чтоб ты, государь, их пожаловал, велел тое челобитную у них принять и послать к тебе, государю, к Москве.

И я, холоп твой, тое их челобитную послал к тебе, государю, к Москве под сею отпискою.

(Л.18) 148-го июля в 28 день.

*Помета:* Государь указал на церковное строенье...3 и образов взять.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. № 131. Л.18-18об. Подлинник.*

### **1640, июль 18. ЧЕЛОБИТНАЯ КОРОЧАНСКИХ ЧЕРКАС О ВЫДАЧЕ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ**

(Л.19) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси бьют челом холопы твои черкасы Краснова города Корочи и нищей твой государев богомолец поп Тимофей Щенавлов, да атаман Сенька Демьянов с сотниками, и з десятиками, и со всеми рядовыми.

В прошлом, государь, во 147-м (1639 - А.П.) году, по твоему государеву указу, стольник и воевода Тимофей Федорович Бутурлин поставил нам храм в слободе твоей государевой казною в трех службах: Архангела Михаила, да Михайла Маленскова, да Алексея человека Божия. И престол Архангела Михаила освящен, и служба идет, и за тебя, государя, Бога молим. А те, государь, две службы не священны, и настоящих, государь, образов ни в одной службе, ни деисусов, ни царских дверей нету, кроме, государь, в одном Михайле Архангеле царские двери. Да в тех, государь, двух службах на престолах срачиц и на жертвенниках покровов нет. А патриаршия, государь, грамота благославенная и антилеисы есть, да и риз, государь, и стихарей, и поручей, и патрахили, и воздухов и пояса, и книг устава, и тrefолоев, по чему святым праздновать, и сосудов церковных нет. И те, государь, службы стоят затем несвящены.

Милостивый государь царь и великий князь Михаил Федорович всеа Руси, пожалуй нас, холопей своих, и меня, нища своего богомольца, вели государь нам дать свое царское жалованье, церковное строенье по чему бы нам было служба служить и за тебя, государя, Бога молить.

Царь-государь, смилуйся, пожалуй!

*Рукоприкладство:* (Л.19об) К сей челом бы битной архангельской поп Тимофей Краснова города Корочи в свое место [и за] детей своих духовных, короченских черкас, по их велению руку приложил.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №131. Л.19-19об. Подлинник.*

### **1640 (?). ЧЕЛОБИТНАЯ А. ИВАНОВА О НАЗНАЧЕНИИ ПОНАМАРЕМ В ЦЕРКОВЬ Г. ЯБЛОНОВА**

(Л.547) Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси бьет челом сирота твой Яблонова города Знамения Пречистые Богородицы церковной дячок Афанасей Иванов.

По твоему государеву указу на Яблонов повелено [устроить] церковь Знамения Пречистыя Богородицы Деве, а Чюдотворца Николы Святого [в] церкви дячком и пономарем нет.

Милостивый государь царь и великий князь Михаил Федорович всеа Руси, пожалуй меня, сироту свою, вели, государь, мне быть у своего государского моленья во дячках или в пономарех. А питаться мне [у] той церкви будучи, чем тебе милосердному государю Бог известит, чтобы мне, сироте твоему, голодную смертью не умереть.

Царь-государь, смилуйся, пожалуй!

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №107. Л.547. Подлинник.*

**1646, февраль 11\*. ЧЕЛОБИТНАЯ ДЬЯЧКА ЯБЛОНОВСКОГО СОБОРА  
А. ИВАНОВА**

(Л.78) Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Русии бьет челом богомолец твой государев Яблонова города соборные церкви Знамения Пречистые Богородицы дячок Афонька Иванов. В прошлом, государь, во 147-м (1639 - А.П.) году по указу отца твоего, государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Русии, поставлена в Яблонове городе твое церковное богомолье, соборная церковь Знамения Пречистые Богородицы, да в пределе чудотворец Никола. А у той, государь, соборные церкви велено быть отцу моему, попу Ивану Анофриеву, да дякону Тимофею Васильеву. И в прошлом, государь, во 151-м (1643 - А.П.) году тово попа Ивана, отца моего, судом Божьим не стало, а на иво, государь, место велено быть у той соборной церкви дякону Тимофею попом, а дякона, государь, у твоего церковного богомолья у соборной церкви с тех мест и по ся места нет.

Милостивый государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Русии, пожалуй меня, богомольца своего, вели, государь, мне быть у своего царского богомолья, у соборной церкви у Знамения Пресвятой Богородицы и в пределе у Николая Чудотворца во дяконах. А на мое, государь, место вели быть у своего царского богомолья у соборной церкви у Знамения Пресвятой Богородицы и в пределе у Николая Чудотворца брату моему Гришке Иванову во дячках. И вели, государь, нам, богомольцам своим, дать свою государеву грамоту, по чем нам, богомольцам твоим, быть у твоего государева богомолья.

Царь-государь, смилуйся, пожалуй!

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №236. Л.78. Подлинник.*

**1646, май 12. ЧЕЛОБИТНАЯ СВЯЩЕННИКОВ Г. ЯБЛОНОВА О НАЗНАЧЕНИИ Г. ИВАНОВА ДЬЯКОНОМ**

(Л.104) Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Русии бьют челом богомольцы твои государевы яблоновской го[родской] соборной церкви Пречистые Богородицы поп Федорище Борисов да дякон Афанасище Иванов. По твоему государеву указу служили мы, богомольцы твои, в Яблонове городе в соборе двое, дячков, государь, и пономарей у твоей церкви нет.

Милосердный государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Русии, пожалуй нас, богомольцов своих, вели быть у твоего царского богомолья, в соборе во дячках прежнего соборного умершего [по]па Ивана Анафриева сыну иво, Ерешке Иванову.

Царь-государь, смилуйся, пожалуй!

(Л.104об.) 154-го мая в 12 день.

*Помета:* Государь жалует в службе.

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №236. Л.104-104об. Подлинник.*

**1647, февраль 18\*. ОТПИСКА ЯБЛОНОВСКОГО ВОЕВОДЫ Ф. ЛЕОНТЬЕВА  
О ПОБЕГЕ СВЯЩЕННИКА**

(Л.482) Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Русии холоп твой Федька Левонтьев челом бьет. В прошлом, государь, в 147-м (1639 - А.П.) году по указу отца твоего государева блаженные памяти государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Русии устроено, государь, в Яблонове твое государеве богомолье, соборная церковь во имя Знамение Пречистые Богородицы, да в пределе престол великого чудотворца Николы. И у той, государь, соборной церкви был поп Федор Борисов да дякон Офонасей Иванов, а в прошлом же, государь, во 154-м (1646 - А.П.) году тот соборной поп из Яблоново збежал и живет

в Карпове Сторожевье, а соборной, государь, дьякон Офонасей в нынешнем, в 155-м (1647 - А.П.) году овдовел. И ныне, государь, в Яблоново у соборные церкви попа и дьякона нет, и твое государево богомолье, соборная церковь, с тех мест и по ся места стоит бес пеня.

И о том мне, холопу своему, как ты, государь, укажешь?

(482об.) Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Руси.  
155-го февраля в 18 день.

*Помета:* Писать государеву грамоту: того попа сыскав, выслать в Яблоново, а будет не сыщут, и на его место призывать ново[го].

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №236. Л.482-482об. Подлинник.*

**1647, июль 11\*. ОТПИСКА КОРОЧАНСКОГО ВОЕВОДЫ Н. ВОЕЙКОВА  
О ПЕРЕНЕСЕНИИ Г. КОРОЧИ НА ДРУГОЕ МЕСТО**

(Л.907) Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Руси холоп твой Никифорко Воейков челом бьет. В нынешнем, государь, во 155-м (1647 - А.П.) году, июня в 14 день прислана на Корочю ко мне, холопу твоему, твоя государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Руси грамота из Розряду за приписью думнова дьяка Михайла Волошанинова, а в твоей государеве грамоте написана: указал ты, государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Руси, свой государев Корочанской город поставить, новой земляной на Красной горе. А велено, государь, быть для того городского дела с Ливен Роману Неплюеву. А по твоему государеву указу велено мне, холопу твоему, дворами устроить в новом городе стрельцов, и пушкарей, и казаков сколько человек в том новом городе дворами уст[р]оетца. А котория, государь, казаки в городе дворами не разместятца, и тем достальным казаком велено мне, холопу твоему, под дворы отвести места по той же горе от Корочи реки, а черкасам, государь, под те же горою з Белогороцкою стороны.

И по твоему государеву указу, где быть новому твоему государеву земляному городу и мне, холопу твоему, тем короченским стрельцом и пушкарем дворовых мест, где им селитьца в новом городе, отвести неуметь, что твой (Л.908) новый Короченской земляной город июля по 4-е число делать непочет, а гарададелец, государь, Роман Неплюев по ся число на Корочю с Ливен не бывал. И мне, холопу твоему, тех дворовых мест в городской черте отвести не уметь, а корочанским, государь, черкасом под горою з Белогородцкие стороны отвел дворовыя места длинику на человека по двенатцати сажень, [попе]решнику по девяти сажень, и черкасы, государь, на своих указных местах селетца. Полковым казаком по горе от Корочи реки с приступныя стороны за городом, а в дворовых, государь, местех поперешнику, длинику по адиннацати [сажень].

А как, государь, твой государев новой город устроитца, и сколько в том новом городе под соборную церковь, и под казенный погреб, и под житницы, и съезжую избу, и под воеводцкой двор тово места, [с]колька сажень, изыметца, и [сколь]ка сажень порожева места останетца, и [с]колька, государь, на том порозжем месте стрелецких и пушкарских дворов устроитца, и меж дворов будут проезжая улицы...7 шириною, и я, холоп твой, тому всему вышлю к тебе государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Руси чертеж, и против чертежу роспись, и строельня книги за своею рукою.

(Л.907об.) Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Руси.  
155-го июля в 11 день

*РГАДА. Ф.210. Столбцы Белгородского стола. №236. Л.907-907об. Подлинник.*